

T. K

**ДО ЧЛЕНОВЕТЕ НА  
КОМИСИЯ „МЕЖДУНАРОДНА  
ДЕЙНОСТ” НА ВСС**

**ДОКЛАД**

от Христина Тодорова – директор на дирекция „Международна дейност” в  
администрацията на ВСС

Относно: Среща на лицата за контакт на националните съдебни системи, проведена на 7 декември 2015г., Брюксел, Белгия.

**УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,**

На 7 декември 2015 г. се проведе среща на лицата за контакт на националните съдебни системи, в гр. Брюксел, Белгия. Съгласно решение на комисия „Международна дейност” по протокол №40/20.11.2013г. съм определена за лице за контакт от страна на ВСС с цел осъществяване на систематичен диалог на експертно ниво за развитието на „Информационното табло в областта на правосъдието”, както и за обмяна на мнения за най-добрите практики за ефективност на съдебните системи, включително събирането на данни. От страна на Министерство на правосъдието такова лице е Екатерина Тодорова, главен експерт в дирекция „Международно правно сътрудничество и европейски въпроси”, Министерство на правосъдието.

Срещата се председателстваше от Емануел Крабит, началник отдел „Общи съдебни политики и съдебни системи” в Генерална дирекция „Правосъдие” на Европейската комисия и протече, както следва:

1. Актуално състояние на процеса по събиране на данни за целите на Информационното табло в областта на правосъдието за 2016г. Представяне и дискусия на резултатите от въпросника за лицата за контакт.

Информационното табло на ЕС в областта на правосъдието за 2016 г. трябва да бъде публикувано през март 2016 г. От Комисията беше

съобщено, че вече повечето държави, сред които и България, са изпратили отговорите си по Въпросника на Европейската комисия за ефективност на правосъдието (СЕРЕЈ), която подготвя част от следващото Информационно табло, основно данните в раздел Ефикасност на съдебните системи и част от раздел Качество на съдебните системи. От СЕРЕЈ ще бъдат взети данни за продължителността на съдебното производство, времето за решаване на делата, както и данни за висящите дела. Отново бяха изброени другите институции и организации, от които Европейската комисия събира данни за нуждите на Информационното табло. Комисията събира данни за обученията по европейско право чрез Европейските съдебни мрежи. Информация се събира и от Европейската мрежа на съдебните съвети (ЕМСС), а в държавите, където не съществуват съдебни съвети - от председателите на върховните съдилища, както и от Асоциацията на административните съдии. Именно от последните две организации са взети данни в специфични сфери (напр. несъстоятелност, конкурентноспособност, потребители, права върху интелектуална собственост, електронни комуникации).

По отношение на данните в раздел Независимост (Структурна независимост и Усещане за независимост), те ще бъдат взети от изследването за независимостта на съдиите, направено от Европейската мрежа на съдебните съвети/Мрежа на председателите на върховните съдилища, публикувано на сайта на ЕМСС - [www.enpcj.eu](http://www.enpcj.eu) през м.юли 2015 г.

По отношение на правната помощ и въпросите, свързани с нея, имаше предложение от Холандия, въпросите да се изпращат не само до Мрежата на европейските адвокати (Network for European lawyers), но и до всички заинтересовани страни, включително и правителството.

От Германия също изразиха учудване, че тези въпроси са изпратени само до съдебната система. Освен това представителката на Германия изрази своето становище, че досега са изпратени до националните лица за контакт различни видове въпросници на които са дадени различни отговори и би желала, както и всички останали представители, да види проекта на Информационно табло, преди да бъде публикуван.

Емануел Крабит отговори, че данните ще бъдат изпратени до съответните власти, които са предоставили отговорите, но не даде категорично да се разбере, че проекта на Информационно табло ще бъде изпратено предварително.

След това започна преглед на въпросите и съответно отговорите от различните представители.

Въпрос 1 – Преглед на развитието на националните съдебни системи .

Германия посочи, че е против попълването на тази таблица, тъй като смята, че има разлика във възприемането на разделите дали обявени/в процес на приемане през 2015г. и приети/ влезли в сила през 2015 г. промени в законодателството/ мерки не могат да отразят в еднаква и съпоставима степен напредъка на всяка страна.

Холандия се съгласи с Германия, въпреки, че посочи, че е предоставила информация. Няма ясно разграничение за малки и големи реформи и как да се обясняват процесите- с малко думи или подробно.

Швеция също се съгласява с Германия и настоява за изключването на този въпрос от Информационното табло с мотиви изключването на каквото и да е неразбиране за реформите, които се провеждат във всяка страна и факта, че това не е извършване на качествена оценка.

**Въпрос 2- Комуникационна политика**

От Европейската комисия посочиха, че са се опитали тази година да опростят въпросника по отношение на Комуникационната политика. Бяха обсъдени бележките под линия, коти предоставя всяка страна и изискването на ЕК да бъдат възможно най-кратки.

Словения иска всяка страна да бъде уведомявана за всяка промяна – кой и защо я прави.

Беше уточнено, че ще бъдат изпратени допълнителни, уточняващи въпроси за Въпрос 11 – Стандарти, определени по отношение на аспекти, свързани със съдебната система.

Тези уточняващи въпроси засягат Стандарт 1 :Продължителност / време за обработка на граждански и търговски дела:

- а.Времени ограничения
- б.други ограничения

Стандарт 2: Продължителност / време за обработка на граждански и административни дела:

- а.Времени ограничения
- б.други ограничения

Стандарт 5: Управление на натрупаните дела (макс.срок на висящите дела) включва:

- а.Наблюдение на срока на висящите дела чрез система за управление на делата
- б.максимален срок на висящите дела
- в.мерки за предотвратяване

**Стандарт 10: Активно наблюдение на напредъка на делата:**  
а. информация за управление на делата в реално време  
б. времева рамка на система за управление  
в. други.

**Стандарт 15: Информация за страните за напредъка на делата:**  
а. електронен достъп до информация за делата  
б. автоматично получаване на информация за делата  
в. други.

**Стандарт 18: Яснота/ обосновка или други аспекти отнасящи се до съдебните решения:**

а. стандартизирани електронни таблици за писане на решения  
б. специфични изисквания за структура на писмените решения  
в. специфични изисквания за яснота на писмените решения  
г. други.

**Стандарт 22: Разпределение на човешки ресурси към съдилищата:**  
а. критерии, свързани с натовареността на съда  
б. други.

**Беше подчертано от делегатите на всички страни нуждата Информационното табло да се предостави предварително. От Европейската комисия не се ангажираха с окончателен отговор.**

С уважение,

  
Христина Тодорова